

Felvidéki Híradó.

VEGYESTARTALMÚ HETILAP.

A Magyarországi Kárpát Egyesület Herceg Szász Coburg-Gothai Fülöp Ő királyi fensége védnöksége alatt álló Szittnya Osztyálynak közlönye.

Feloldó szerkesztők:
VÖRÖS FERENCZ

DVIHALLY EMIL.

Előzetési ára:
Egész évre . . . 5 krt. — kr.
Fél évre . . . 2 „ 50 „
Negyed évre . . . 1 „ 25 „

Hivatalos hirdetések díja:
100 szög 2 ft., ezennél minden
megkezdett szög 50 krtal
több.

Megjelenik vasárnapon,
Selmecz. Besztercebányán
és Ipolyvárosán.

Lapunk beszercebányai szerkesztője Dvihally Emil úr betegségéből fölgyógyulván, a szerkesztést ismét átvette. Selmeczbánya

Vörös Ferencz
szerk.

A fennebbiekkal kapcsolatban van szerencsém jelenteni, hogy az ideiglenesen elvállalt szerkesztői tisztésget letettem, mely alkalmammal köszönetet mondok mindazoknak, kik munkámban bármikép támogattak. Bbánya dec. 13.

Dr. Keleti Vince.

A selmeczai akadémiai életből

(Vége.)

Ha a lélek igényeit itt is kielégítette, átfut a szobákban, megnézi a hazarészek, ezimereit melyeket az illető körök festettek, hogy a szelársza minden irányból összejött ifjuság mintegy itthon is megtalálja otthonát s megértse hogy e részek összesége alkotja a feltett egészet.

S mert könyvkiadás van említsük meg, hogy innen visz laza is olvasni valót magának, ezen bár nem rég alapított szék könyvtárból, melyet az ifjuság filléreiből minden subventió nélkül gyűjtött s e célra szánt 100 ft. árú könyvekkel évente gyarapít; habár anyagi ereje, sokszor magától megvont pénze, oly annyira igénybe van véve, hogy az áldozat, a mit hoz valóban a szent hazafiság tenékei; mert az ifjuság minden egyes tagja tudja, hogy mily hatalmas missiója van e körnek s a saját élv mellett ez rugója az ifjuság ténylegesnek nemcsak keblileg, de a társadalmi élet mondjuk külső tevékenységében is; hol hatni kívánva, hogy helyes érzék vezet e téren is az ifjuságot; bírálja meg a tisztelt olvasó azokból, a miket menten említeni fogok.

S hogy hosszadalmassággal ne válótassam, fel is említem, hogy a tanulás mindennapi kenere mellett fentiek céljából fenntart az ifjusági kör keblében egy dal és zenegyűjtet; anaz a gondviselés adományát kultiválja s teszi harmóniába — emez az ember világrészlet a hangszert veszi alkalmazásba, nevei a gyakorlatot, kultiválja a tehetséget — s

mindkettő a lelket ugyszólva legszebben fejezi ki s lelkes tagokból állva nemesen versenyez annak felszínre hozásában, mely midőn tulajdonosát nemesíti, másokban felkelti a szunnyadó érdeket s a netán nyers természetet megszelídítve, az előbb zord arczára különös derült, ajkára édes mosolyt vonz. S a szem elárulja hogy e kettő behatolt a szív és lélek honába, megrázkódtatta a vesét s fogékonnyá tette az elmét, mely talán eddig érdeke nélkül hallott az ilyesmiről. S ha ezt elérte, ebben meglesz jutalma, de érdeme is, mert magasztos czélja ez volt s célját a művelődés terén elérte.

Rokon magasztos czél nyilvánult az ifjusági kör azon initiálójában is, hogy előrdulva Bachus templomaitól, pártfogása alá kívánta venni Tháliát, midőn egy szinpartoló egyesület létesítése iránti törekvéssel szolgálatot vélt tenni a hazai nyelv, társalgási kellm, mozgékonyaság, nemes szórakozás, izlésefejlesztésnek oly helyen, a hol a szinészet vándorpapjai a befolyt belépti dijakból nem vesznek maguknak új kabátot, hacsak kuliszákra nem kerül a sor, melyek aztán az erdős oldalt fűtetve ki, a falak közé szorítják a szinészt.

Hogy a közel multban előbbi egyelet karöltve ezzel — mindkettő mint az akad. ifj. kör hasonló tagosulata mit produkált, bírálja meg a t. selmeczai közönség — mely köztönnel legyen mondvá — szép, eddig nem látott számban volt képviselve — s méltatva e lapban jobb toll által.

A selmeczai olvasó közönség tudni fogja azt is, hogy a célzolt egyesület eszméje még a mult év folyamán szülemlett meg azon elhatározással, hogy az utat megtörve, a város t. polgársága mint kéz művet átveszi s áldozatot hozva e czél felé tereli az ifjusággal egyetemben anall is inkább, mert a fürésznek ennek előnyeiben ő, gyermekei itt vannak s nem messze földről hozták a krajczart; nem három de több évig élvezheti művés győzelmét.

Hogy mily állást fog elfoglalni e tekintetben, az még eldöntve nincs. A fáma ugyan beszéli, hogy átvenni hajlandó a további teendőket, de teljesen önállóság kívánna kezeleni az ügyet, az ifjuság egyesei mint játszókk szerepelve ezutánra.

E részben — eltekintve attól — hogy a hol kötelezettségek vannak, viceversa jogok is élvezhetők — előny látnék abban, hogy az ifjuság az adminisztratív ténykedéstől menten — szabad idejét, erejét talán másra fordíthatná szint ily üdvösen --

nem látnék semmit az ifjuság mintegy kizárásában, de ha nem lesznek lelkes vezetői e részben említettem úgynek — tartok tőle, hogy épen lanyhulni fog így azon életerő, melyet székségre a siker. Viribus unitis mindig többet lehet tenni. S én hiszem, hogy a nagyon tisztelt városi közönség felkarolja, méltányolja az ifjuság törekvését a helyesben, meghallgatja kívánalmait s ha talál még ottl életkintve egyes nélkülözhetlen intézményeket, melyeknek létesítése több függ s melyeknél az ifju ide hozott testi s lelki igényeit hozzá méltóan kielégítheti, megalapítja azokat; (intézményeit külső kihatalásában jó szemmel nézi); mert ha hoz is valami áldozatot az ifjuságrt — viszonyozva azon hozományt e város melyet az akadémiai ifjusága több egy század óta ide hoz; leköteli ezt, ledönti a válaszfalat firma és filiszter között előbbinek is hasznára; lelkesíti a szép és nemes cziokért, mert a siker sikerért küzd, a közönyösség lever, nem serkent s az ifjusági kör akkor nem fejtethi ki azt, a mivel külsőleg társadalmi téren kell tennie, idejébe a felvidékre minden egyes tagja magyar szív és haladás vágygyal!

F-i.

Közveasora.

A beszercebányai szegény iskolás gyermekeket segélyző egyesület pénztára javára f. hó 5-an közveasora volt a takarékpénztár vigadó termében. Noha a minapi sétahangverseny nagy sikere s látogatottsága miatt félt volt, hogy a közveasora nem lesz képes nagy számu közönséget vonzani, annak dacára ez kitűnően sikerült. Esti 8 óra után kezdett a közönség gyülekezni a nemrég újban szütemt termembe s csak hamar az összes terített asztalok el lönék foglalva. A karzat alatti oldalszarnak díszes csoportban valának elhelyezve a főambaból főambaból sitemények, melyeket a helybeli műegylet buzgólkodása folytán a helybeli hölgyközönség a jótékony célra leendő eláránítás végett adományozott. Anyagi volt a sitemény, miszerint ugyszólva lehetetlen volt, hogy az egész készlet vevőre találhasson. A vasorát Millman vendégüljö szolgáltatta; első fogásnak sonka, másodikkal szárnyas sült tálalva, mindkettő meglehető jó volt, csak hogy a kiszolgáltató teljesítő piazezzel ügyetlenség s lassúsága az embernek étvágyt majd hogy el nem vette. Hogy ez más alkalommal ne történhessen, a vendégüljönek kell róla tenne. Fel ízkor kezdőlt a tánc eszárással s mindig fokozott kedvelé s igen rövid szünetekkel tartott egész reggeli négy óráig. A jelen

A „FELVIDÉKI HIRADÓ“ TÁRCZÁJA.

Dalok egy szivtelenről.

I.

Ha kértem őt, szorossen engem,
Ne hagyja veszni lelkemet,
Égő szemével rám tekintett,
S csak kacagott, csak nevetett.

Hő szivemért szivét ohajtam
Hogy életem boldog legyen;
— Csak nevetett és én beláttam,
Hogy szive nincs, hogy szivtelen.

II.

Az ajka mint a rózsza,
A haja éjszót,
Szép két szemze az égze
Csillagnak ilenék.

Az arca mint a napfény
A termete sugár,
Ah, olyan mint az angyal,
Mely le a földre jár.

Szép mindene, az ajka,
A haja, szemzei,
— Csúpnán a szive csalfa,
A szive ő ed ő gi . . .

Sajó Sándor

A házasság.

Esszaye.

Irta egy nőtlen.

(V—e) „Férj és feleség egy test“ — melynek szelleme a férfi, kedélye a nő!

Ha ez nincs úgy, akkor igazi csendes boldogság nem is található annak hajlékában.

Ha a nő férjében nem lell meg az ész és tapasztalat-szülté életbölcsöséget és a vele járó szellemi fenfoltóságot, akkor a nő férje intézkedéseiben meg nem nyugszik, tanácsaiban nem bizik, e bizalmatlansága folytán férje tudomásával és anélkül is — vagy ő maga próbálgatja a kormányzást — vagy pedig kételkedésében másokhoz fordul oktatásért. — Már itt vége szakad meg a boldogsághoz való visszatérésnek reménye is; mer a mely nő férjére mások előtt panaszra képes, az nem tudja, hogy férje neki apja, anyja, testvére és jó barátja — sőt mindezeknél is több egy személyben; — az nem tudja, hogy a férje nevét ő is viselvéne; a legesekélyebb mosokot a mit reá szört, ő maga kétszeresen is fogja viselni, mert az embernek a nő: csak a férje után becsülük, férje halálával vagy gyalázatával ő is el van temetve! (Másként csak körülrajongás önző vagy erkölcseten cziokból, de tiszteltteljes hódolat nem fordul elő. Más az, ha az özvegyhez nőstllesi szandékból közelednek, de így ismét ott vagyunk a hol voltunk.)

Igy tehát esakis oly nő számítat az emberek becsülésére és tiszteltetlre, ki, ha férjén apró hibákat fedez fel, azokat szeretetteljesen takargatja, bismervén, hogy férje is megfirtja az ő számos gyengéjét; hisz emberek vagyunk, egymás iránt elnézését kell tanusitanunk!

Ha pedig a nő férjében csalódott, mert nem hibákat, hanem bűnöket tapasztal rajta, akkor tőrjőn halgatag, ne menjen panaszra székéhez, mert orvosolni azt más úgy sem képes, csak az elválás vagy a halál!

Ha a csak istenhez főházkódó nőt szenvedni látjuk: rokonszenünk kiséti, ha azonban panaszát halljuk: ajkaink kaland-és élvágyóan csungunk!

Vannak úgynevezett jó barátjai sok férjnek, a kik csak úgy lesik az ilyenféle házasséleti székákat, mely után „nemes mérséklettel“ tudakozódnak a nő, hogy s mint léte felől: „ő nagysága bágyalt, tán boldog vagy au — az istenért csak nem sirt?“ De igen, mivel ez a tigris férj így meg úgy stb. Vagy pedig a nőnek van egy „barátja“ a ki már régen sülyedt, tán már nem is olyan fiatal s szép, de anall „tapasztaltabb“, ez persze már csupa irigységből, sokszor unalom-vagy plane keresetből is tönkre teszi emezt, a ki rossz nevelésből kifolyólag panaszolja el neki bajait. A közvetítő nő tovább adja s megjeleníti a „szegény elnyomott nő lovagja“, a ki, mellesleg mondva nem bír bátorsággal s kedvel a megadótlásra, míg más s embernek van uje s ki a szegény teremtésért elkövetett jogtalanságokon és méltatlanságokon nem tűz fel tud báborúdni. — Ah, kiált fel a mi nyeeeskénk — az én férjemmel be mannyire más, finomabb és nemesebb ember ez? ! Igen asszonyom, lovagja legtöbbszór arra sem méltó, hogy férjének saruit oldja, de mivel annak nem kell élté keserves kereseményét, beleslétl és nével őnel megosztania, mivel azt csak akkor látja, midőn az hódítani akar, nem pedig mint a fárlatán és az embernek földzéséitől felingerolt s vidtársra szorítlan haza érkező férjét s mivel azt a maga valójában soha sem látja és így apró gyengéit, kényelmét nem ismeri, mivel végre az hibáit fel nem sorolja, csak jó tulajdonságait iparkodik a kellő fénybe helyezni. — Ő a nő férje kisebbnek, lovagját pedig nagyobbbnak látja a valóságnál (úgy mint előbbi is az egybekelés előtt) — „dann es gibt keinen grossen Mann vor seinem Kammerdiener.“

S a mit már bírnak, aztán már nem kell vágyódnunk, az idegen pedig, plane ha díszes egyenruhba van rajta, az újság varázsaival is bír a gyermeteg kedélyekre, de gon-

volt hűlgek roppant sokat táncoztak s így a mi igen ritkán történt, eddig, a rendezőséggel teljesen meg voltak elégedve. Általában mondván az egész mulatság rendezése kitűnő volt. Hogy a sűtemény árulás célját nem érte el teljesen, annak oka a besztercebányai helygközösség bőkezűsége, melynek következtében a tömörked sűteményét többnyire oly olcsón kellett eladni, hogy alig bűtűtte meg az ár az előállítás költséget. Mind az által a sűtemény árulás egymagában mintegy 100 frt. bevételt hozott, a mi a helybeli négyzet s különösen Dillnbergerné, Majovszkyé és Ránerné úrnők öneléfalódó buzgótságának köszönhető.

A helyg koszoru rószái voltak:
Blazsur Mariska, Cotelli Mariska és Emma, Dillnberger Emilia és Etelka, Draskóczy Pálma, Finka Irén (Zólyomból), Jedlicska k. a. Majovszky Irén, Rauer Anna, Sebő Irén, Selymessy Ilonka, H. Soldos Elma, Strauffer Elma, Sztrakonczy Elvira, Sveng Irén és Terka, Ujhelyi és Vimmer kisasszonyok stb.; asszonyok voltak: Amman Arzsné, Battik Arminé, Blazsur, Cotelli, Csipkay Károlyné, Dillnbergerné, Dobrovitsné, Drexler Frigyesné, Dragouszky, Eiserné, Finka Sándorné, Gölner Frigyesné, Harnisch Rezsóné, Herritz Rezsóné, Holess Adolfné, Janovicsné, Kubinyi Mórioné, Kiszelnyé, Majovszky Vilmosné, Markuszné, Petrikskóné, Ránerné, Rajfists Lajosné, Sebeszhatóné, Selymessy Sándorné, Soldosné, Báro Slugáné, Svengué, Sovánkáné és többen.

A jótékony egyesület pénztára javára tisztán mintegy 100 frt. jutott.

Végül nem mulaszthatjuk el annak felemlítését, hogy a közel farsang legjobb előjelei mutatkoznak. Hogy alig két hét idejöközben, rendezett két mulatság határozottan sikerüljön, az még eddig nálunk úgy szólva újság. Reméljük tehát hogy a 3 hét múlva beálló farsang folyamán keresztül is oly sikert fogunk constálhatni, mint most két ízben egymás után.

—y.

Legújabb disze Selmeczbányának.

Alig két éve hogy a selmeci körházak (Ringhäuser) legnagyobbika, vagyis a Fritzház, a kir. érdezei és bányászati akadémia tulajdonába ment át, oly régből, hogy abba hazánk ezen kitűnő felső tanintézetének és Selmeczbánya ritka becsű gyöngyének szétszört tantermei a lehető legjobb állapotokra elhelyeztessenek, mire az, ugy felelősködni, mint jelentékeny kiterjedésű fogva a legalkalmasabbnak bizonyult.

S ime ma teljesen befejezetnek mondható annak átalakítása tanintézeté, még pedig teljesen elismerésre méltó kivételül, egy a tantermek elhelyezése s berendezése, mint az épület külső tatarozása szempontjából, el annyira, hogy az Selmeczbányának ez idő szerint legdiszesebb, mondhatni palatászerű épülete, melyre annál büszkébbek lehetünk, mivel azáltal véget ér end azon vándorlás, melynek akademiának a bérelt lakásokban kitűve volt s mivel így oly berendezésre tett szert, mely a tudomány igényeinek minden tekintetben megfelel szemben a korlátolt helyi viszonyokkal.

Mellőve ezuttal a belső berendezés cészészerű voltának s korszerű kényelmességének részletes vizslátását, csupán az épület külsően észlelhető újítások kifogástalan kivételre kívánunk utalni, nevezetesen pedig a homlokzatban levő két bejáró felső világozásában elhelyezett vasrácsoszat ritka szépségére s a mulakatos munka teljesen kifogástalan,

mondhatni remek s a legnagyobb precisióval kivitt alkotására; mely nemcsak egymagában s önmagáért, de s különösen azért is méltó a megtekintésre, mivel az tisztán s teljesen selmeczbaneyai műterem, mely mint olyan méltán mérkőzhetik az iparművészet azon alkotásaival, melyek hazánk fővárosának legszép palotáit díszítik, s ha az országos kiállításra beküldött volna, ott igen diszes helyg foglal el s magára vonja az illetékes körök figyelmét s elismerését.

A két bejárónak ezen disze tisztán vert vasból, tehát szabad kézzel készült domborn díszül, mely a bányászati és érdezet eszméit, valamint a tudomány jelképezőjét a baglyot és az átalakítás évszámát (1885) babér és tölgyfa levelek s hason gyűmölcsből álló koszorújka foglalja ábrázolja. E díszítés nemcsak a virágok, a gyűmölcs, a csokrok s a koszorúk valamint a tízes szemű baglyok és a jelvények élethűségű, de és kíváncsiak azoknak azon meglepő harmoniájával fogva is kellemesen hat a szemléelő, mely az egészen összekapott vissza tükröződik s a rajzolónak ép oly jó izléséről, mint conceptiójának s költői felgóságának alaposágáról s melegéről is tanuskodik.

E mű szellemi s költői szerzője Pöschl Ede k. bányatanácsos akadémiai tanár, s kivételének mestere Füzély Károly helybeli mulakatos, kiknek elsője a rajkokat — a rácsoszat jelenlegi, vagyis díctagnagyságában készítette, másika meg azok kivételét vert vassá alakította. Létesítette és pedig a legnagyobb pontosságban s lankadatlan szorgalommal. A művészet ezen magasabb inventiója s ennek így praecis kiviteles együtt s egy helyen csak igen ritkán lelhető fel a vidéki városokban; miért is kettős örömmel névöljük azok fentebb megemvezott két itteni képviselőjét s a város legújabb díszének megalkotóját.

Végül a díszmű technikai részét sem hagyhatatlan érteletlenül, kiemeljük, hogy a két rácsoszat súlya 156 kilo, továbbá hogy az 1736 daraból és 1224 forrasztékkal s csavarral van összellesztve. Egy műbráló.

Jubiláló egyház. *

A radványi ág. evang. egyház, mely egyike a hazánkbeli legregőbb evang. egyházaknak f. é. december 6-án ünneplte temploma felépítésének s illetve az egyház újja születésének 100 éves évfordulóját. Hogy az emlitett egyházra nézve annyira öröndetes ünnepélyről az ez írárt érdeklődők némi tájékozást nyerhessenek, szűkségesek vétem annak lefolyását az alábbiakban közölni:

Az ünnepély fényét emelte a december 5-én rendezett kivilágítás, mely, tekintettel arra, hogy abban más hitfelekezettek tagjai is önkaratból részt vettek, fényesen sikerültnek mondható, habár az ugyazannal alkalomra az egyház főfelügyelője, Radvánszky Károly tiszteletre tervezett fáklýsmentet külföldi akadémikok miatt elmaradt. Másnap vagyis 6-án az isteni tisztelet reggeli 8 órákor vette kezdetét és pedig az ürvaesóráinak a nagy számban meg

* Az ünnep lefolyásáról szűlő referátát az egyik résztvevő szűves közlése szerint adtuk. Hirtárlási kötelességük váltak azt tenni, bár másrészt nemeltől elvárható volna, hogy szerkesztőségünk az alkalomra meghívják, másutt legálább így szokott lenni. A magunk részéről a jubiláló egyházunk újabb 100 évi boldog fennállást kívánunk, csak hogy azt is még hozzá, hogy az a jóvá szárdi eolga, ki a F. H. jóvá szárdi olvasónak (mert hogy lapunk adást tenált az az eddigi fűnyes pótálás után időve bizonyos) a 200 éves fordulóról referál, tögyékesen magyar közszéglől és — lelkeszről írhason. (Szerk.)

dőlünk csak a „Divorvony” azon jelenetéről, melyben a férfi feleségét „compromittálja”, a nő milyen érdekesnek kezd találni idegenül való férjét s hogy neveti céljához közelítő úres fejét udvarlóját.

Ha már a férjben hiányzó vagy a rosszul nevelt nő által el nem ismert és meg nem érteit és z — a házasságnak is attikai sója — nem érvényesítheti befolyását, illetve nem teremti a házi boldogságot, mennyire változtatja azt pusztivá a kedély hiánya, vagy a nőlényében az első esettel: annak nem kelló méltatása! Kedély nélküli nő vagy kedélygazdag nő az e kinevet nem becsüli, mert nem ismeri a férjét!

A férj törődötlen, igaztalan jó haza hívására teréről néhez gondoljai vannak, komor tekintete és ráncos homloka a vissztükrözi azokat. A nő nem fogja fel hivatását, gyermek módjára kezd dureszködni „ha te úgy, én is úgy” — dazoz, „az én férjem mindenütt vig s haza hoztam csak a haragját jön mutatni, ő már engem nem szeret sat. sat.”

Azután mind hangosabban kezd sólni a gyanuskodás öröngös sngallaja: „hátha mást szeret és én titjában vagyok?”

A férj pedig úgy gondolkozik, „Én öltöm javát azgal töltöm, hogy tárdasággommal édes öltöttem teremtek magzának, dolgozom, kegyérigységét és ellenséges arcoakt látok s ha haza megyek: a várva vár, az óhajtott nyugalom helyett tehát nem, kiért mindent áldozok, szemrehányásokkal, indulatokdással fogad, szóval, eszűbből vödűbe eszem; hisz akkor inkább —” Ki veszi akkor tőle rossz néven ha e helyett inkább a vendégfők fűsűjök keresztül a borralvaló kére nyájasan mosolygó pincér sorozgás szűkik férjem uram?

Bizony, bizony, mondom néktek, sok nő szoktatta és szoktette el így férjét a háztól, melyben ő unalomból kávéves tröcskötök ül, vagy plane emancipáló más időöltésekhez fog, a helyett, hogy ketten együtt élvezzék a társalgás és

társaságok kellemeit!

Ha pedig a nő megértette volna hivatását, ismervé férje természetét, elébe menne, üléssel és csokkál simitálva le homloka ráncait, vagy ha ideges ember volna a férjem uram, akkor legjobban, ha teszi magát, hogy észre sem veszi a házas élet eget bebörtöl fellegelket, hanem csendesen járják s jókedvvel végzi dolgait, s adott kérdésekre nyájasan felel: — rövid lénye a jóglóval, és a férj belátva, hogy a külvilág zajából csendes édenbe jött, melynek tündére aranyos kis felesége, azt a kis aranyost szeretettel átlelve, valóban becsülni is fogja. Persze ha a nő úgy gondolkodik, hogy „hátki az én férjem uram, hogy én úgy kedvét keressem, hol marad az én női büszkeségem.” — miért logyek „rab,” mikor annyian vannak, a kik ne e k e m szolgálnak szivesen? Asszonyom, férje a család fenntartója és feje, kit tisztelnie kell, éles annak engedelmesködni és kedvét keresni, kit igazán szeretünk!

És mindig csak a szerelem az, melyre minden házas élelti baj tárgyalásánál, mint végső okra bukkanunk, hisz férj dolgot az, hogy jellemsszűllár s az élet tűrhetővé tételére szükséges ideálismentel rendelkező férfi úgy nevelheti és oktathatja nejét, a mint kivánja s a nő a legnagyobb élvezettel hajlik — ha férjét igazán szereti. De legyen itt a bűkkendő és én vagyok rótra a szép nemnek ugyanazt szemrehányást teni, a melyet rendszeres csak a férfiaknak szoktak tenni, hogy t. i. nem szerelemből, hanem spekulációból házassodnak! Igent is vannak barátja a tisztán minden ész nélkül csupán csak a szív sngallatára költött házasságoknak, mert az szerencs nyomorra vezet, mely a szerelmet elfojtja. „Sine Rege et Cesare, frigit Venus.”

Azért legyen az első szó a szívé, de meg kell hallgatni az ést is, de hogy azért valamely fiatal ember csupán a protekiót vagy a pénzés szűköt vegye nőül, az épen oly utálatos, mint mikor a nő legkisebb vonzalom nélkül férjhez megy azért, mert azt „Versorgungshausnak” tekinti, mely

jelent hitek s az egyházi előjáróság teljes számban meg jelent tagjainak történet kiostánval, mely egyházi tisztelet s zölýmmegei esereszég legidősebb papja, főtiszt, Fuohs János zölým-lipessi evang. lelkész, a helybeli lelkész segédkezése mellett teljesítette. Az alkalmi szónoklatot, mely úgy tartalomra, mint pedig szónoki díszre nézve is minden tekintetben, kivált a szomszód Besztercebányára városból s a szomszód községekbeli is nagy számban megjelent hívek s vendégek előtt főtiszt, Moczkovcsák János egyházmegyei főesperes tartotta meg.

Ezt követte a radványi ág. evang. egyház történetének a helybeli lelkész által történet felolvasása, mely az isteni tiszteletet fejezte be.

Ezen egyházi történet összelállítása kétségkívül sok fáradságot és munkát vehetett igénybe, mi a helybeli lelkész Hodza József, mint a történet megírójának érdemelt róható fel, mert az az egyház történetét a legkisebb részlegetk elbeszéli:

A jubiláló egyház történetét, mely még a reformátói elötti korra nyulik vissza, a mennyiben Radványban legelőször is a Csehországból kiűzött bussiták alapították, hogy úgy mondjuk protestáns isteni tiszteletet, az egyház története 1785-ig ugyaz, mint magyarország számos más protestáns egyháza, gyors felvirágzás a reformátói első idejében, majd üldözötés és megfogyás, de párosu va szűllár kitarással és a hit elveivel való ragaszkodással. Végre 1785 ádvént vasnapján új korszak virradt Z. Radvány ág. h. evang. lakóira. Az nap szentelték ugyanis fel a most 100 éve fennálló templomot, melynek felszerelésére az evang. hívek még utolsó időig is serényen adoztak. A lelkészek sorában nem egy kiváló férfit találunk, kit egyházának bizalma s szerény mezővárosból sokszor fontos hivatalra szűllított.

Mi azonban ezen egyházi történet felolvasásánál felette szembeötlő, az az a körülmény, hogy tulajágos részletessége mellett, a mi személyi érdemeket illeti, nem nyujtja egyházunk élethű képét, sőt azon benyomást teszi, mintha szándékosan mellőzettek volna épen azon család érdemei, s mely családok az egyház, ha nem is lételet, de mai felvirágzását elvitathatlanul későbbeti. Hogy ez nem légből kapott állítás, ennek bizonyításánál szolgáljon csak is a következő adat: Még ugyanis a t. történetirő ur egy egyszerű templomszolgálnak igaz szomszód, mindazonáltal sem az egyház bel-, sem pedig külföldire semminemű jótékony befolyással nem bíró szolgáitait két helyen is magasaltólág említi fel, addig száraz történeti tények elősorlása mellett, teljesen mellőzi a híres Radvánszky családunk föleg az itteni egyházra annyira áldásdús működésének részletezését.

Az isteni tiszteletet követte a 180 személyre rendezett díszelő, melyen a számos meghívott egyházi és világi notabilitáson s Besztercebányára városból megjelent nagyszámú vendégek kivált a radványi evang. egyház tagjai — a községünkben szorványosan mutatkozó pásztláv érzelmű egyes egyháztagok, s különösen a híres csomisták kivételével — úgyzólván teljes számban vettek részt, az előbb emlitett elemek elmaradásának köszönhető föleg az, hogy az annyira kívánatos egyetelési senki által meg nem zavartatván, a bankett a késő estei órákig a lehető legkedélyesebb hangulatban folyt le.

A számos felkiszűntő közül különös megjegyztést érdemelnek a főesperes által a felségcs uralkodó háza, Csipkay Károly alispán által a radványi evang. egyházra, Hodza József által az egyetemcs felügyelőre s kerületi elnökre, Lazarovich Imre szolgabíró által a Radvánszky családra,

nélkül tán inséggel küzdő vén lány lenne, de a melyyel most szép ellátást, rangot nyert. Hallottam mikor, elhagyatottságban, visszavonultán élő nővérek egyike azt mondta a másikhoz: „No csak vegyen el Feri, még akkor fogunk csak igazán mulatni.” És a lány, kire eddig senki sem nézett eddig, mert nőtűllészen tán kicsi, másho z a tán nagy volt, tekintetes vagy nagyságos asszony és egyszerre kövűl rajongott lesz, férjéhez nem ment szerelemből, a nélkülözött jölet és köztisztelet hírtelen beálta talpakpátá teszi, mint a felszabadult munkálót, most élvéni kívánja a világot, kárpótálást a sok nélkülözésért. — Hogy a melletti férje boldogítására is gondoljon, ahhoz már nagyon hiát természet kell!

S midőn néha ez meg is van a nőben, akkor meg sokszor nem képes a férjét meg és átérteni, mert miveltégi foka oly kicsiny, hogy férje legszűbb apheriszmáján ásit, a midőn ugyanakkor egy lábtokulandó himpeller buta vagy trivialis viccelődésével fel-felröngöl! A ilyen házasság olyan, mint mikor a grófú megfokozik a kocsisával!

Bár esőlatos, hogy még valóóság szellemörvösöknél sem nagyon ritkák az ily mesalliancek, mégis csak nem normális állapot az, midőn a férj feleségében nem találja azt a barátot, kivel megértésese szellemi minden szűllött!

Azért csak az számíthat a házas élethez boldogságra a kinek a szive szava mellett marad még anyni esze, hogy a dolgot el nem hirtelenkedve, egyáltalában meg szánítani képes.

Nem elég Schiller sokat kopáltott mondását: „Dum prüfe wer sich ewig bindet, Ob sich das Herz zum Herzen findet,” tisztára csak amelyen „Látni tőged és szeretni pillanatnak mire volt” -féle szövekre érteni; mert sok szép és nyájas ar megűtt mint rószák között ott lappang a kígyó és épen az a mit sokszor „legtisztább önzetlen szerelmek neveznek, nem egyébb mint az anyagias vágy, mely elvakít, s melynek elérésével tisztán lánuk ugyan, de már ekkor későn van!

Bározy Károly által a szomszéd beszterezébányai evang. egyháza, Steinhübel János által az esperességi elnökségre mondvának.

A banketten a nem rég felállított toronyóra költségeinek fedezésére rendezett adománygyűjtés 100 forintot megközelítő összeget eredményezett.

T—y

Nyilkérés az emberbarátokhoz.

Azon karácsonyi ünnepegy, mely minden tehetősebb szülő gondozása alatt álló gyermeknél, mint örömteljes boldogító ünnep ismeretes, számtalan szegény gyermeknél, csak mint nélkülözéseinek egyik szomorú idoszaka nyilvánul!

Indíva ezen szegény gyermekek szomorú sorsa által, valamint visszatérítve a már két alkalommal rendezett karácsonyi ünnepegyek fényes sikerére, elhatároztuk a selmezi gyermekbarát-egylet, miszerint az ideu év, gondoskodva a szegény gyermekekről, Selmezczyáros nemes lelkű közönségének segítségével folyó évi december 27-én a Sembery teremben egy nyilvános karácsonyi ünnepegyt rendezend.

A szegény nélkülözött gyermekek nevében kérjük e szerint a t. e. közönséget, miszerint az egyelett ezen számdéka keresztül vitelében támogatni és az ünnepegyben, szokott áldozat költségével úgy közorodományával mint pedig szives megjelölésével részt venni sziveskedjék.

Ne tagadják meg a szegény gyermekeköt nem részvételtől és adakozzanak az emberbarát szeretet lángoló oltárán.

Bármily csekély értékű ruhadarabok és fehérenemű, lábbeli, stémény és egyéb élelmi szer, a szegény gyermeknek nevében hálával fogadtattak el.

A kegyes adományok szives gyűjtésére Dr. Schillinger úr, a ftszó főnökök és irgalmas növények zárlatában és ftszó Haendel Vilmos úr, valamint a Felvidéki Híradó szerkesztője vállalkozni sziveskedtek.

Selmezczyánya 1885 évi November hó 25-én.

Dr. Schillinger s. k. tiszt. elnök. Wiesner Adó s. k. jegyző. Veress József s. k. elnök.

Kraft János s. k. Ossovsky Vilmos s. k. Braudenburg József s. k. Ftszó Levassey Mór s. k. Ftszó Haendel Vilmos s. k. Ftszó Lang Charita s. k. Stuller Gyula s. k. Sölcz Emma s. k. Pöschl Lujza s. k. Helmerich Josef, bizottsági tagok.

K Ü L Ö N F É L É K .

A Magyarországi Kárpát Egyesület Szintyaosztályának közleménye: Az országos kiállításon általunk kiállított tárgyak nem szállítottak vissza Selmece, hanem Dr. Téry tiszb. alelnökünk ajánlata folytán és a választmány határozata értelmében elajándékoztattak, és pedig: a bányász házi ipar cikkkek az országos Ipar múzeumnak, és az album a Magyar Földrajzi Társaságnak Budapestben. Ezen utóbbi Társaság közleményeinek utolsó füzetében következő elismervényt tesz közzé: „A Magyarországi Kárpát Egyelet Szintya osztálya az országos kiállításon oly méltó figyelemmel ébrazsott pompás tájkép gyűjteményét, a Magyar Földrajzi Társaság könyvtárának ajándékozta. Kedves kötelesejűnknek tarjuk, hogy a becses ajándékért a Szintya osztály t. vezetőinek a M. F. Társaság nevében nyilvánosan is köszönetet mondjunk. Egyuttal az anyaejlesztett átiratát is vettük, melyben az országos kiállításon való határozat közreműködésünkért hálás elismerésöt nyilvánítja.

id. Tivts Rezső
alelnök.

Kinevezés. A beszterezébányai kir. állami felsőbb leányiskola igazgatójává Gerevich Emil, a máramos szigeti fels. leányiskola tanára nevezettet ki. Alomástól mint halljuk, karácson után foglalja el. Addig is fogadják gratulációinkat és kívánjuk, hogy körünkben jól érezze magát.

† Gáspár Ferenc m. k. bányagyakornok e hó 11-én Selmezen elhunyt. — Halálára családján és jó barátain kivül egy selmezi családöt is mélyen megszorított, melynek körében távol szülőföldötől a bérés Erdélyöt, kedves itthon talált. Ez a család helyettesíté a beteg ágya mellett a jó szülöt s testvérét is, mert igazán önfeláldozó ápolással enyhíté a halálal vivödő ifjúnak végtelen fájdalmát, kinek oly nehéz vala megválni az élettől, melyhez mint boldog és boldogító ifjúnak kettős joga volt. — Temetésé tegnap az akad. tanári kar, akad. ifjuság meleg részvétel mellett ment végbe. A fagyás menet, a zene s a kótegó hangja, melyre a harangzúg megszűnt, ünnepes és meghatóvá tették e jelenetet. — Legyen nekü könnyű a föld, s enyhítse az idő az öt gyászolók fájdalmát.

Hangverseny. A beszterezébányai kir. főgym. az almueneu javára 1886 január 9-én hangversenyt rendez, mely iránt már most is városszerge nagy az érdeklődés. Biztosítattuk a t. e. közönséget, hogy ez alkalommal nemcsak praecis kivitteli zeneadarabokat és érdekes magánének részeket fog hallani, hanem kedélyes fesztelon mulatságot is fog találni. Kezokodik eröl a diák hangversenyek régi jó hírneve.

A „Beszterezce-Selmezczyányai Társasör” f. év. december hó 7-én rendkívüli közgyűlést tartott Concha Ferenc elnökele által. Okot adott rá Friml Aladár egyesületi pénztárnok tisztelő való lemondása, minek következtében a pénztárnok megválasztása vált szükségössé. A közgyűlés

ezen tisztésöt Kovács Mihályra ruházta, mi által egy felügyelő bizottsági tagság jött turesedésbe. Ezzel Engemann Alfrédöt bizta meg a kör. Szeltmeireich Gyula kilépvéna a választmányból, helyette Kregoy Otto póttag hivatott be rendező tagnak, a póttagnak Magerle Viktor választatot meg. Ezzel befejeztetvéna a napirend, elnök fölszóltta a közgyűlést.

Leköszönés. Lapunk zártkör veszták ama megdöbbenöt hírt, hogy Szumrák Pál Beszterezébánya érdemes polgármestere leköszönt. Reméljük, hogy e hir alaptalan és hogy Beszterezébánya városa még sokáig fog a közkedveltségű férfi kormányá alatt állani.

† Dr. Mályusz Károly. F. hó 7-én d. u. 3 órakor temették el Dr. Mályusz Károlyt. A boldogult Zólyom megyének hosszabb időn át fő orvosa, a beszterezébányai takarékpénztárnak elnöke, majd igazgató tanácsosa, Beszterezébánya ez. kir. városánál a képviselőt testület tagja volt. A tevékeny és érdemekben megözüllt férfit nagy részvét mellett kísérték örök nyugalomra. A temetés a város és környéke intelligentiájának részvétel mellett történt, a gyászoló családtagokon kívül, mintegy megbonyitandók a boldogult iránt érzett tiszteletüket számosan jelentek meg. A család által kibocsátott halotti jelentés így szöölött: Özv. Mályusz Károlyné n.é. Bezegh Emma, valamint úri Károly ennek neje szül. Pauliury Jókán, Egedy, György, és Béla, a többi rokonok nevében is mély fájdalommal s szomorodott szívvel jelentik forrón szeretet férjének, agyjóknak illetődő apósnak Dr. Mályusz Károly-nak, f. é. dec. hó 5-én életének 73. évében történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetele dec. hó 7-én d. u. 3 órakor fognak az ágotat evangélikus hitvallás szeritására szerint nyugalomra kísértetni. Béke lebegjen a sokat munkálkodott porai felett.

Diák sport. Kedvelik biz a diákok is a sportot; igaz hogy ök „nem az Olympus porát verik fel kétkerököt verseny kosájjakkal,” de beírják azzal, hogy — a partoktól korosályokon leereszkedve szelik a megfogyott havat. Öröm nézni, mily villámgyorsan síkának el a sport-tűzők a járókelők mellett. Néha azonban erősen protestál a sport e neme ellen egy—egy zsembs öreg anyóka, majd a hajduék. De hiába, hisz „a virágnak megittani nem lehet”. . .

Egy érdekelt.

Választás. Beszterezébányai városi érdekesek a dec. 10-iki közgyűlésen 22 szóval 7 ellenében Hrdina János választatot meg.

A selmezi gyógyásznál és természetudományi egyesület 1-ös szakosztályának f. é. dec. hó 12-ikére hirdettet ülése Gáspár Ferenc bányagyakornok közbejött halálése miatt jövő januárhóba halasztatot. Az ülés napját annak idején fogjuk közzé tenni.

Tanári kör. A bbányai tanári kör tagjainak multkor felsorolásában Spitko Lajos igazgató neve kétszer fordul elő, kimiralt ellenben Szknzevics Kornél úr, mit ezennel pótolunk.

Explosio. Nöc csak bort termesztett; áme a furlangos emberi esem elegete meg e esábitásnak ily gyenge nomét, kiszivta a szilvából, a cseresznyéből, borakából is a szeszt és spirituszot csinált belöle. A szeszek kezelöje keresztelteshez fog, hogy az egy liter spirituszból 2 litert készítson. Áme Bacchus ellensége a keverésnek, mégha spirituszról van is szó és a gazdálkodót meg is bünteti. Ily történt Százován egy szeszkereskedövel. Kinek neje a gyertyavilágával ment nagyhörögta esapjának. Azonban alig ért a csepegő lyukhoz, nyomban kirobott a szesz és a szerencsétlen asszonyt, kinek férje kiabálására a koresmában multót két legény elrohant, a szó szoros értelmében halálra égette. A szegény férj nem seghitetett szenvedő feleségén. Mintán az ö kezei is öszösztek s csak egy védelmlen oda jött szolgáló lélekjelölentének köszönetbe megszabadulását, ki egy esöbör vízzel leöntötte égő kezét.

Egy levélhordó szökése. Hoehmann Mátyás selmezi levélhordó e napokban eltűnt s mint a gyorsan megejett vizsgálót kiderítö, több rendböl összeget sikkasztott el. — A sikkasztó a legjobb ajánlattal vétettet fel a pósta szolgálatba évek előtt, a selmezi rendöröz kebeléböl, a hó elvenek át a legpontosabban teljesítö szolgálatát. Új állásában is pontosnak, szorgalmasnak bizonyult és megbízhatónak mutatkozott. — Ismerve a helybeli postabizalmatnál uralkodó rendet s szigorú fogymelst, melyet Hozepácz főnök mindenkör kifejt, továbbá azt a példás kezelést, melylyel a hivatal mindelyik tagja már rég kivirta közönségünk elismerését, azt kell feltennünk, hogy a hitlen szolgálat sokkal nagyobb furlangzal vitté végbe büntös tettet, minsem róla fel lehetett tenni.

Magyarosodjunk. Nem lehetne a Beszterezébánya városa által fáról, faszénről, mérölöt sat. kiválott nyugtatványokat magyar szöveggel ellátni? A megrendelőt megértendék amnygy is, a különféle Anák Markák stb. édes keveset törödnék az irással, a mit kezökbe nyomnak.

Baleset. Ne parázdozzál a tűz körül; mert érvényesül a szent írás szava: A ki karddal bánik, kard által veszen el. Ily történt e napokban ama borzasztó szerencsétlenség is, melynek egy 13 éves leányka esett áldozatul. A dolog, mint nekünk írják Majorfalva községben történt. Lányvit majorfalvi bíró szolgáló leánya a kis Zsuzsi égő parázs mellett melengete a hidegtől megszibadt tagjait a rétben, míg

juhait szerte engedte kalandozni. Elöször elejét vetette a tűz elé, majd megfordult és oldalát, majd ismét hasát süttögette. És ime a szegénykének ruhája tüzet fogott, ö pedig a fizika törvényeit nem ismerván, fejvesztetten rohant fájájába segítö ségért, áme mikorra haza ért, gyanú tagjait annyira összeégette a levegő mozgása által lángot kapott patolyat ruhácska, hogy harmadnapra a legnagyobb kínok között meghalt. A tűz álló tulajdona károsra is válik, ha gondatlanul kezeljük.

A körmozi magyar egyesület e hó 6-án felolvasó estélyt tartott, melyen Bellaeg Aladár főrelt. tanár úr „Gróf Széchenyi Istvánról” értekezett. Előadó tanulságos bevezetés után áttért a nagy férfit elvi átalakulására, alaposan kimutatván, hogy nem mellözötésbe, hanem nagyratörölle vitte a reformok terére. Értekezé ezen változást számos, Széchenyi naplójából és másiból vett idézetekkel világította meg és a nagy honfui kedély állapotának sikerült esetelesé után, igen élénken rajzolta a meghalásánál, melybe a reformok következményei sodorták, melyektől visszarötenve másnak engedte át a vezérszerpet. Végül egy érdemtel méltóvávan, befejezte előadását, melyet a jelenvolttak élöken megjelözték.

Furcsa időjárásunkról mult számmunkban mintegy esodálkozva emlíktettük meg. Bozeg most már nem panaszkodhatunk; valóságos tél idő van, esikorog a hó talpunk alatt. Érdekes itt megemlíteni, hogy az alföldön aránylag igen enyhe az idő, söt Szentesen. — miúta „Szentesi Lap” írja, — egy almata másodvirágzásnak indult.

Alkalmas játszó és foglalkoztató eszköz gyermekek részére. Mint tapasztaljuk, ez évben nagy élynyben részesítik a gyermekjátékok kiválasztásánál a Richterféle játékdobozokat. — Ebböl is kiténik, hogy a szülők mindinkább oly tárgyakra vannak tekintettel, melyek egyszerűsággal oktatók is. — Hogy a Richterféle játékszer doboz igazán oktatva mulattató, eröl meggyözödhetnek a szülök; — miért is melegen ajánljuk azt karácsonyi bevásárlásunk alkalmával.

Üzenetünk. Ifj. T. S. úrnak Z-Radván, Kúszönnelt sportt. A viszontöltésre lapunk hasábjain! R. Gy. Zólyom, kis türelmet kérünk,

Hasznos tudnivalók.

— Szivattyús kutaknak befagyása elöven juttat körül a kútállványt egy szorosan elzáró szekrényvel, s fúrjunk a szekrényen belül a kút födelébe négy vagy öt mintegy 5 cm. nagyságu nyílást. Ekkor a föld meleg levegöje, mely a kút mélyén folytonosan fejlődik, ezen lyukakon, mint egy kémeny fölemelkedik s a fagyant nyílásánál kiáramlik. Az így ellátott kutat nem kell beönteni.

— A szivarhamu, mint fogpor. Vannak igen sokan, akik a szivarhamu oly cselből gyújtják, hogy azt mint fogpor használják. Ez azonban határozottan rossz eljárás, mert a szivarhamuban sok oly apró szemes van, amely a fog zománcát megmáradja s nem ritkán arra feloldoztat. Azért szivarhamu a fogak tisztítására, mint fogpor, sohasem szabadna használnunk s egyedül értékesítése abban áll, ha azt eszerpírvaigaznak mint trágyaszort adjuk.

— Égési sebek ellen Dr. Hirsch (Prágában) egy egyszerű, de hatásos szort ajánl. Ez körülbelül egyforma mennyiségű vajból és tojássárgájából készült kenöes. Egy kanál vajra egy egész tojássárgáját számítunk, s mindkettöt jól összekeverjük. A kenöesöt egy vaszalonpra kenve illesztjük a sebre, s minelyt kiszáradt, megajuttat. Ez a fájalmat nagyon csillapítja, s még a nagyobb és mélyebb égési sebeket is aránylag rövid idő alatt, meggyógyítja, a nélkül, hogy sebhely maradna vissza. Dr. Hirsch beszéli, hogy egy asszony kinek ruhája gyuladt meg egész testén nagy és mély égési ebekkel volt borítva. Az orvos egy lepsüti kenetett be 1 kgr. vajból és 20 tojásból készült kenöcsel, s abba burkolattatta a betegét. A heves fájalmat csakhamar csillapult, s nyolc nap múlva a beteg teljesen felgyógyult. Egy más esetben egy fiatal lány a teafozós sztróbitbanasá folytán egész arcát és szempilláit öszöszögte. Ezt is az említett kenöcsel aránylag rövid idő alatt meggyógyította, a nélkül, hogy sebrészeknek nyoma maradt volna.

— Hogy aludjunk a vasuton. Tapasztalt orvosok azt ajánlják, hogy a vasuton alvásnál fejünket mindig a lokomotív felöl fordítsuk. Ily helyzetben a vonat mozgása által a vér a fejből elhajtatik és így alvásnak könnyebb és nyugodtabb lesz. Ha ellenben, mint rendszeren történni szokott, lábainkat irányozzuk a lokomotív-felöl, a vér az alsó testböl a fejbe hajtatik, mi elözi az álmot és a legtöbb esetben heves fejfájást idéz elő.

IRODALOM.

Egyetemes Regénytár. Singer és Wolfner budapesti kiadó e jeles alkalommal 6-ik köteté hagyta el immár a sajátot. E legújabb kötet egyik legnépszerűbb és legteremtősebb írónak, Tolnai Lajos-nak „A jubilánsok” című regényét közli, mely méltán sorakozik ama művekhez, a melyek Tolnai nevének nemcsak ismertté, hanem kedvelté tették. Ez a könyv is, a melyre még érdemlegesen számdékoznunk visszatérni, ugyanabban a esinos, söt díszesnek mondatott kiállításon jelent meg, mint az Egyemes Regénytár többi kötetet, melyek úgy ocsoságnak, mint tetszötés külsőjök, de lélek válogatotat tartalmuknál fogva legjobban beváltak karácsonyi ajándékokul. Onnet, Mikszáth, Conway, Tolnai oly nevek, melyek méltán szerették meg eddiglé a

kiütő vállalatnak azt a pártján kelendőségét, a melynek ürvend. Egy-egy piros vászonba kötött, fekete nyomással díszített kötet ára 50kr. az edig megjelent 9 kötet ára 3 ft. Előfizetési kiadókánl Budapestén Andrássy-út 10.

HIRDETÉSEK.

3466
1885.

Pályázat.

Beszterezében a sz. kir. városnál rendszeresített rendőri alkalmi állásra, melyhez 800 frtnyi évi fizetés van egybekötve, ezenel pályázni nyitják.

Felvitatnak a pályázat kivonók, hogy szabályszerű a jog és államtudományi tantolyan elvégzéséről, valamint az államtudományi állományviszaga letételéről szóló bizonyítványokkal felszerelt kérvényeket 1885. évi január hó 31-ig a városi tanácsnál nyújtsák be.

Beszterezében 1885. évi december hó 5-én.

Szumrák Pál
polgármester

479 1-3

Arverési hirdményi kivonat.

A Zólyomi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Steuik György végrehajtónak néh. Osztrák Andrássy örökös végrehajtást szenvedők elleni 60 forint tökélyvetés és járulékat iránti végrehajtás ügyében a beszerzésben a kir. törvények a Zólyomi kir. járásbírósg területén lévő ingatlan 136 sz. tjkéjében foglalt 1/4 urb. telekre és irtvány birtokra az arverést 796 ft 50 krban ezenel megállapított kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885 évi Február hó 4-ik napján délelőtt 10 órakor Dettván megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kiáltási áron alól is eladati fog.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlan beszerzésnek 10 százalékát vagy készpénzben, vagy az 1881. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiáltástl kezdve letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerérvény átszolgáltatni.

Kelt Zólyomban 1885 évi június hó 6 napján.

A Zólyomi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Aldorffer
kir. albiró

480

1186
1885. tk.

Arverési hirdményi kivonat.

A beszerzésben a kir. törvények, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Singer Barnát végrehajtónak Ricsaan Andrássy örökös végrehajtást szenvedők elleni 425 ft 35 kr. tökélyvetés és járulékat iránti végrehajtás ügyében a beszerzésben a kir. törvények területén lévő Práns közsg határában fekvő a práni 10 sz. telejegykönyvben 1-36 t. sz. a felvett 1/4 urb. telekre és a hozzá tartozó 12 népsz. ház és udvarnak alperes Ricsaan (hazozój) Andrást illető felére 613 ft. a 39 sz. telejegykönyvben 1-6 t. sz. a felvett erők felérésének alperest illető 1/2-ed részére 96 ft., a 40 sz. tjkéjben 1-15 t. sz. a foglalt legelőbéli jutálékára 16 ft., a 41 sz. tjkéjben 1-8 t. sz. a erők felérésének alperest illető 1/2-ed részére 344 ftban megállapított kiáltási árban, az arverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi Január 29-ik napján délelőtt 10 órakor Pransban a közsg hoznall megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kiáltási áron alól is eladati fognak.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlan beszerzésnek 10 százalékát készpénzben, vagy törvényes óvadékképes papírokban a kiáltástl kezdve letenni vagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerérvény átszolgáltatni.

Kelt Beszerzésben a kir. törvények telekkönyvi osztályánál 1885. évi november 28-án tartott üléséből.

Majovsky
elnök. 481 jegyző.

669. szám
1885.

Arverési hirdmény.

Alulirt kiáltástl végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a beszerzésben a kir. járásbírósg 3682/1885 P. szám végzése által Ifj. Löwy Miksa javára Bokk Ele és Loh testvérek ellen 423 ft 70 kr. tökélyvetés és járulékat iránti végrehajtás ügyében a kir. törvények területén lévő Práns közsg határában fekvő a práni 10 sz. telejegykönyvben 1-36 t. sz. a felvett 1/4 urb. telekre és a hozzá tartozó 12 népsz. ház és udvarnak alperes Ricsaan (hazozój) Andrást illető felére 613 ft. a 39 sz. telejegykönyvben 1-6 t. sz. a felvett erők felérésének alperest illető 1/2-ed részére 96 ft., a 40 sz. tjkéjben 1-15 t. sz. a foglalt legelőbéli jutálékára 16 ft., a 41 sz. tjkéjben 1-8 t. sz. a erők felérésének alperest illető 1/2-ed részére 344 ftban megállapított kiáltási árban, az arverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi Január 29-ik napján délelőtt 10 órakor Pransban a közsg hoznall megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kiáltási áron alól is eladati fognak.

Mely arverésnek a 3820/1885 p. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Beszerzésben leendő eszközökre 1885-ik év december hó 23-ik napjának dél után 3 órája határidőnl kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatauk meg: hogy az érintett ingóságok ezen arverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a legfőbb igazónak beszerzés alól is eladati fognak.

Az elárverendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifejtendő.

Kelt Beszerzésben a kir. törvények telekkönyvi osztályánál 1885. évi dec. hó 1 napján.

Jurányi Adolf
kir. bírósági végrehajtó

482

Nyomatott a „Selmecebbányi Híradó” gyorsasajtóján.

2616 szám

Arverési hirdmény.

A selmecebbányi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint végrehajtási arverés ezen eljáró bíróság területén lévő Luptak Zachar Ammának a belábhányai 282 számú tjk. a 7 597 helyr. szám alatt foglalt 333 ftba beosztott 246 számú ház udvar, kert eszt szántó és rétöl 23,50 részére és a belábhányai 96 számú tjk. a 4 333 helyr. számú 61 ftba beosztott rétöl illető felére Eraszt Lipót végrehajtónak 309 ft 25 kr. tökélyvetés és járulékat iránti végrehajtás ügyében a kir. törvények területén lévő Práns közsg határában fekvő a práni 10 sz. telejegykönyvben 1-36 t. sz. a felvett 1/4 urb. telekre és a hozzá tartozó 12 népsz. ház és udvarnak alperes Ricsaan (hazozój) Andrást illető felére 613 ft. a 39 sz. telejegykönyvben 1-6 t. sz. a felvett erők felérésének alperest illető 1/2-ed részére 96 ft., a 40 sz. tjkéjben 1-15 t. sz. a foglalt legelőbéli jutálékára 16 ft., a 41 sz. tjkéjben 1-8 t. sz. a erők felérésének alperest illető 1/2-ed részére 344 ftban megállapított kiáltási árban, az arverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi Január 29-ik napján délelőtt 10 órakor Pransban a közsg hoznall megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kiáltási áron alól is eladati fognak.

Arverési szándékozók tartoznak az ingatlan beszerzésnek 10 százalékát készpénzben, vagy törvényes óvadékképes papírokban a kiáltástl kezdve letenni vagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerérvény átszolgáltatni.

Kelt Beszerzésben a kir. törvények telekkönyvi osztályánál 1885. évi november 28-án tartott üléséből.

A Zólyomi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Szumrák Pál
polgármester

483

2617 szám

Arverési hirdmény.

A selmecebbányi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint végrehajtási arverés ezen eljáró bíróság területén lévő Luptak Zachar Ammának a belábhányai 282 számú tjk. a 7 597 helyr. szám alatt foglalt 333 ftba beosztott 246 számú ház udvar, kert eszt szántó és rétöl 23,50 részére és a belábhányai 96 számú tjk. a 4 333 helyr. számú 61 ftba beosztott rétöl illető felére Eraszt Lipót végrehajtónak 309 ft 25 kr. tökélyvetés és járulékat iránti végrehajtás ügyében a kir. törvények területén lévő Práns közsg határában fekvő a práni 10 sz. telejegykönyvben 1-36 t. sz. a felvett 1/4 urb. telekre és a hozzá tartozó 12 népsz. ház és udvarnak alperes Ricsaan (hazozój) Andrást illető felére 613 ft. a 39 sz. telejegykönyvben 1-6 t. sz. a felvett erők felérésének alperest illető 1/2-ed részére 96 ft., a 40 sz. tjkéjben 1-15 t. sz. a foglalt legelőbéli jutálékára 16 ft., a 41 sz. tjkéjben 1-8 t. sz. a erők felérésének alperest illető 1/2-ed részére 344 ftban megállapított kiáltási árban, az arverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi Január 29-ik napján délelőtt 10 órakor Pransban a közsg hoznall megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kiáltási áron alól is eladati fognak.

Arverési szándékozók tartoznak a fennebbi beszerzésnek 10 százalékát készpénz vagy óvadékképes értékpapírokban az arverésnek megkezdése előtt óvadékl letenni.

Vételár az arverés napjától számítva 90 nap alatt 6 százalék kamattal a selmecebbányi kir. albiróval mint bírói letéti pénztárnál kérvény mellett fizetendő leszén.

Vevő ezen arverési események jogerőre emelkedése után haszn elvezetbe lép tulajdonjog javára azonban csak a vételár lefizetése után hivatalból fog bekebelezetni.

Vevő köteles a megvett épületek tekérl elleni biztosítani.

Ha a vevő az ígért vételárat a meghatározott időben le nem fizet, bármely érdeklőt fél kérelmére az 1881. évi LX. t.-cz. 185 §-a értelmében viszárvérés fog elrendeltetni.

Az arverési feltételeknek többi pontjai ezen eljáró bíróság és Selmecebbányi városi tanácsnál megtekinthetők.

Selmeceben 1885-ki december 7-én.

Heyder
kir. járásbíró.

484

1886. évi január 1-től kezdve egy zongora bére adó. Közlelebb értesítéssel szolgál a zongoratulajdonosnó: özv. Arthold Karolina, lakik a Sembery házban 3-ik emeleten.

485 3-3

A „Betegbarát” című röpiratban számos háziszor van ismertetve, melyek sok éven keresztül megbizhatónak bizonyultak s ez okból a legmeglehetőbb ajánlatra méltók. Minden betegnek ismerni kellene a röpiratot. Különösen pedig azokat, a kik kórházban vagy csuszban, tudósravadásban, ideggyógyegységben, sápkórházban stb. szenvednek, arra figyelmeztetjük, hogy az egyszeri háziszerek által nagyon gyakran még az úgynevezett gyógyíthatatlan betegségek is megszünnek. A ki a „Betegbarátot” olvasni kívánja, az írjon egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetének Lipésébe, mire a röpirat megküldetik. A megrendelőnek ez költségébe nem kerül.

486

ÉLŐ HALAK

ugy mint az élőző évekbén, most is kaphatók e hó 20-ikától kezdve

KASPAREK EDE
üveg-, porcellán- és butor-raktárban Selmeceben.

A t. megrendelni szándékozókát saját érdeklükben kérem* előjegyzéseik megtevésére, mert az előjegyzések sorrendje is tekintetbe vétetik.

Az ezerszeresen kipróbált háziszereknek:
„A valódi:
Pain-Ex-pellenek
horgonyal
egyik családban sem kellene hiányozni!
Ara 40 és 70 kr.

Budapestén Török J., Selmeceben pedig Sztrankay Ferencz gyógyszerárban. 488

Házelandás.

Zólyomban 1885 évi december 18-án d. e. 10 órakor a városnázban önkéntes, bíróságon kívüli arverés alá fog beosztattni Zólyom város főpóciánzó, özv. Hancsek Ida tulajdonl képező 32 öszeir. számú ház, kertekkel és réttel, — továbbá ugyan a főpóciánzó lévő 60 öszeir. számú Lange-féle ház és kerttel.

A kiáltási ár az elsőre nézve 7200 ft., a másodikra 8000 ft.

Az arverési feltételek a tulajdonosnál megtudhatók. A fenti határidő megát ajánlatok is elfogadtatnak, melyek az előbb nevezett tulajdonoshoz intézendők.

489 3-3

PATENTÁLT-ÉPÍTŐSZERKÉNY
kapható minden játékszerkeresek edésben 70 krtól fölfele. Ki az építő szerkény alapját tevő rendszerl bővebbet akar tudni, az forduljon levelező lapon Richter F. Ad. és társa céghez Bécsbe, I. Nibelungengasse 4, honnan gazdlagon illusztrált új árajegyzéket kap díjtanul.

490 2-2

Legfinomabb KÖMÉNY-LIKÖRJE
Lichtwitz E. és Co.
cs. k. udv. szállítónak Troppauban
Ez a finom, zamatos kömény-likör, melyet mi kiváló gondatl állítottunk elő gabonyáinkból és hollandi szemet zold köménymagból, kitűnő helyfóssal van az emésztésre, és izletes, kitűnő hygiéniai szerként ajánlhatl.

Tiszta szőlőlék.

1/4 ered. literes üveg ára 1 ft., 1/2 — 60 kr., Selmeceben Wankovits Lajos úr kereskedésében kapható.

Karácsonyi és újévi ajándékok!
A közelző karácsonyi és újévi ünnepek alkalmából van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy Selmeceben az alsó utcában a volt Pfeifferéle, most Scholtz-házban dúsan felszerelt óráraktárt tartok, melyben jól szabályozott **CY. LINDER ÓRAK 6 fttól kezdve 10 fttig** kaphatók.
Kaphatók továbbá nálam faliszab- és inga-órák a legolcsóbb árak mellett. — Ajánlkozom végül zseb- és falórák pontos és gyors javítására, kiváló tisztelettel maradván
Balázs Balmond.

Máriazelli gyomorcsépek,
kitűnő hatású szer a gyomor minden betegsége ellen,
és felülmulhatatlan: étvágyhiány, gyomorgyengeség, rossz szági lehellet, fehérvadók, savanyú bűzös, kolika gyomorhurut, bomok és lúgykő fejlődés, gyomorégetés, túlságos nyálképzés, zöds, sárgaság, undor, felfújás (gyomorrontás esetén) gyomorgörcs, dugulás, étel és ital túlságos élvezetéből eredő gyomorhajok gylaszták lép- és májbeteg, aranyér ellen
Egy üveges ára hasznalati utasítással együtt **35 kr.**
Központi raktár: **C. Brady „a Védangyalhoz” címzett gyógyszerháza Kromslerben (Morava orsz.)** 493
Kapható minden jóhírű gyógyszerárban Osztrák-Magyarországban.

Kiadó a „Selmecebbányi Híradó” könyvnyomója.